



Алексей Никифорович НИКИФОРОВ

(К 80-летию со дня рождения)

В сентябре исполнилось 80 лет со дня рождения профессора кафедры детской хирургии Алексея Никифоровича НИКИФОРОВА.

Никифоров Алексей Никифорович родился 15 сентября 1936 года в деревне Щелбово Суражского района Витебской области Республики Беларусь, в крестьянской семье.

В 1954 году окончил 10 классов Суражской средней школы и поступил в Витебский государственный медицинский институт, лечебный факультет, который закончил в 1960 году.

С сентября 1959 года по июнь 1960 года работал фельдшером станции скорой помощи в г. Витебске.

С 1 августа 1960 года по 29 августа 1962 года – врач-хирург Ляховичской районной больницы Брестской области.

С 1 сентября 1962 года по 31 августа 1965 года – аспирант кафедры общей хирургии Минского государственного медицинского института.

С 1 сентября 1965 года по 31 августа 1966 года – врач вивария 3-й клинической больницы г. Минска.

За время учебы в аспирантуре выполнена под руководством заведующего кафедрой общей хирургии, заслуженного деятеля науки УССР, профессора Гнилорыбова Т. Е. кандидатская диссертация на тему: «Сравнительные данные о применении лавсановой и капроновой сеток для аллопластики грыж». 24 июня 1966 года на Ученом совете Витебского медицинского института диссертация была защищена.

С 1 сентября 1966 года приказом ректора МГМИ назначен на должность ассистента кафедры общей хирургии, а 30 июня 1969 года переведен на аналогичную должность вновь организованной кафедры детской хирургии, возглавляемой профессором Мишаревым О. С.

В течение 40 лет базой кафедры является Республиканский детский хирургический центр, который пользуется известностью не только в г. Минске, но и далеко за его пределами. Необходимо было создать клинические базы, подготовить кадровый потенциал сотрудников для работы. Основной задачей, стоявшей перед кафедрой, было создание полноценной клинической базы для оказания высококвалифицированной помощи детям и обучения студентов основам детской хирургии. Сложности заключались в том, что становление детской хирургической службы нужно было начинать практически с нуля. Алексей Никифорович учился сам и учил молодых сотрудников.

На новой кафедре все было новым: пациенты, патология, методы обследования, оперативные вмешательства. По сути – это была новая специальность. Хорошим подспорьем для овладения ею были приобретенные за время учебы в аспирантуре и работы в 3-й клинической больнице и кафедре общей хирургии в прекрасном коллективе навыки и умения. Но самым главным из них была хорошая школа, пройденная под руководством талантливейшего хирурга и учителя Тимофея Еремеевича Гнилорыбова. Алексею Никифоровичу пришлось одновременно учить студентов, врачей и учиться самому.

Основным местом лечебной работы было определено плановой детской хирургическое отделение созданного в декабре месяце 1969 года детского хирургического центра. В этом отделении лечились дети с врожденными пороками развития пищеварительного тракта, онкологическими заболеваниями, патологией печени и желчевыводящих путей,

синдромом портальной гипертензии, а также заболеваниями, требующими плановых оперативных вмешательств.

Наиболее сложным и наименее разработанным в плановой детской хирургии был раздел колопроктологии. Ему и было уделено наибольшее внимание. Разрабатывались методики обследования, показания к тем или иным видам операций в зависимости от характера порока развития, предлагались модификации операций. Итогом этой работы было написание докторской диссертации на тему: «Болезнь Гиршпрунга у детей» (Патогенетическое обоснование методов диагностики и оперативных вмешательств). В 1995 году она успешно была защищена Алексеем Никифоровичем. По этой проблеме было выполнено две кандидатские диссертации, одна из них под руководством А. Н. Никифорова. За этот период детская хирургия сформировалась профессионально.

В апреле 1986 Алексей Никифорович был избран на должность доцента кафедры детской хирургии. Звание доцента присвоено в январе 1988 года. На должность профессора избран в 1996 году. Ученое звание профессора присвоено 12 декабря 2001 г.

Имеет 190 печатных работ, в том числе является автором учебно-го пособия и 3 монографий, соавтор трех патентов и 10 рационализаторских предложений.

Алексей Никифорович обладает врожденным талантом ученого и педагога, подготовил двух докторов и трех кандидатов медицинских наук.

Алексей Никифорович много времени уделял организаторской работе, с 1995 по 2004 гг. работал главным внештатным детским хирургом МЗ РБ и руководителем Республиканского центра детской хирургии.

Алексей Никифорович и сегодня находится на «боевом посту». Он пользуется заслуженным авторитетом среди медицинской общественности республики, сотрудников кафедр педиатрического факультета и университета в целом, студентов и пациентов. Принимает активное участие в общественной работе института. А. Н. Никифоров постоянно уделяет огромное внимание совершенствованию учебного процесса, проводит большую учебно-методическую работу.

Алексей Никифорович прекрасный клиницист, хирург, врач высшей категории, хорошо знающий другие дисциплины. Редкий талант клинициста признан коллегами и пациентами и всегда выручал в наиболее сложных ситуациях. Высоко оценивают студенты занятия, на которых А. Н. Никифоров заставляет будущих врачей думать, самостоятельно находить ответы на поставленные вопросы. Врачи-выпускники нашего медицинского университета любят и всегда помнят Алексея Никифоровича.

Преданность науке, личное обаяние, общительность, умение оказать дружескую поддержку и помощь, благодарный труд, высокая духовная культура и многие другие славные качества Алексея Никифоровича снискали величайший авторитет и уважение коллег, пациентов и искреннюю признательность многочисленных учеников.

Коллектив кафедры детской хирургии БГМУ сердечно поздравляет Алексея Никифоровича со славным юбилеем, желает ему крепкого здоровья, благополучия, достойных учеников и многих лет активного творческого труда!